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Речовинний склад четвертинних накопичень на території Волинського Полісся вивчений
недостатньо. Це стосується і акумуляцій льодовикового комплексу. Розглянуто дані з мінералогії
льодовикових та водно-льодовикових осадів і петрографічного складу їхньої грубоуламкової
складової. Зазначено про можливість використання матеріалу для розшуків нетрадиційних на
Волинському Поліссі корисних копалин.
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Осадові утворення гляціального комплексу на Волинському Поліссі (ВП) здавна
були об’єктом підвищеного інтересу перш за все як порівняно легкодоступне місцеве
джерело будівельних матеріалів (піски, піщано-гравійні суміші, суглинки тощо).
З початком проведення в північно-західному регіоні України планомірних геологічних
знімань (60-ті роки ХХ ст.) відклади льодовикового комплексу вивчали головно
з позиції їх придатності як будівельної сировини. Ділянки розвитку гляціальних порід,
які за речовинними і фізико-механічними властивостями відповідали інструктивно
регламентованим будівельним параметрам, оконтурювали в родовища з підрахованими
запасами і враховувалися у відповідних кадастрах.

Зрозуміло, що зростання обсягів будівництва житла, доріг та інших об’єктів потре-
бує залучення значної кількості будівельної сировини, а це призводить до виснаження
відомих родовищ і зумовлює необхідність поповнення запасів завдяки деталізації їхніх
флангів і вивчення інших ділянок. Отже, питання, пов’язані з будівельними матеріала-
ми, зосередженими в геологічних тілах приповерхневого залягання, зокрема
гляціальних, є традиційними і завжди актуальними. Проте перелік корисних копалин,
приурочених до ділянок латерального розвитку льодовикових і водно-льодовикових
утворень, беручи до уваги всі наявні результати геологорозвідувальних робіт, можна
поповнити такими видами, як алмаз, бурштин, фосфорити, золото та ін.

Найважливіші геотектонічні елементи Волинського Полісся – північно-західний
схил Українського щита (УЩ) і Прип’ятський вал – уже понад півстоліття розглядають
як одні з найпривабливіших об’єктів для виявлення в їхніх межах родовищ алмазів,
пов’язаних передусім з їхніми кімберлітовими і лампроїтовими джерелами. Сьогодні
на території ВП виділено Кухотсько-Вольську площу, високі перспективи якої
на відкриття корінних алмазоносних порід визначені наявністю уламків мантійних
утворень у своєрідних брекчіях, приурочених до розломних порушень, а також
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наявністю в них алмазів і мінералів-супутників алмазів (МСА). Знахідки таких
мінералів відомі також у відкладах нижньої крейди, що перекривають брекчійовані
інтервали [4]. За новішими даними, деякі з брекчій цієї площі, “… можна вважати
кратерними фаціями діатрем лужно-ультраосновного складу, що зазнали вторинних
змін” [7, с. 74]. У цьому разі зроблено висновок, що породи належать до лампроїтової
формації.

На підставі знахідок у брекчіях уламків верхньосилурійських порід вік формування
брекчій визначають як постсилурійський (найвірогідніше девонський). Вмісними для
них є докембрійські породи поліської (рифей), волинської і могилів-подільської (венд)
серій. Отже, базальні горизонти нижньокрейдового розрізу слугують найпершими
і найбільш інформативними колекторами уламкового матеріалу в разі руйнування
і переміщення (перенесення) алмазовмісних утворень. Пізніші колектори є як вторинні,
проміжні, причому палеогенові та неогенові трапляються на території ВП, з огляду на
їхнє розмивання, фрагментарно, а четвертинні здебільшого вміщують перевідкладений
матеріал, зокрема, алмази і МСА з усіх ранніх вікових рівнів.

Наявні результати кернового і шліхового опробування четвертинних відкладів,
проведеного в різні роки геологами ДРГП Північгеологія (тепер ДП “Українська
геологічна компанія”) свідчать про алмазоносність четвертинного покриву, у тому
числі його льодовикових фацій. Відповідна інформація розпорошена по різних
виробничих звітах, а узагальнена характеристика МСА і небагатьох виявлених алмазів
станом на 2004 р. наведена в колективній монографії [4]. Уважаємо за доцільне коротко
надати інформацію стосовно знахідок алмазів у відкладах дніпровського кліматоліту та
генетично пов’язаних з ними більших нагромаджень із власною інтерпретацією
геоморфологічної позиції і літолого-фаціальних особливостей вмісних порід.

У св. 1424 в інтервалі 3,0–3,5 м (проба 1) у різнозернистих гравелистих глинистих
пісках, які вміщують уламки кременів і гранітоїдів, виявлено уламок кристала алмазу
розміром 0,2×0,28 мм. Уламок кутастої форми, із сильним алмазним блиском; для
рельєфу граней характерна східчаста поверхня з примазками білого кольору. Оптично
ізотропний, показник заломлення набагато перевищує 1,980. Для інших проб характер-
на підвищена кількість піропу фіолетового кольору, а в пробі 1 – муасаніту. Генетично
піски розглядали як флювіогляціальні утворення насипної кінцевої морени, у нашій
інтерпретації це відклади поперечного флювіокаму.

Зерно алмазу виявлено в шліховій пробі масою 8,1 кг, відібраної з коси висотою
до 0,8 м над урізом води на лівому березі р. Стир у районі с. Кримне. Матеріал проби –
пісок дрібнозернистий, слабко глинистий. Зовнішній вигляд зерна – кубічний багато-
гранник із тригональними виступами. Зерно зеленкуватого кольору. Поверхні граней
шорсткуваті, розміри – 0,27×0,25×0,25 мм. Оптично анізотропний, люмінесценції нема.
Для проби характерний підвищений вміст піропу. Місце відбору проби є в долині
р. Стир у зафронтальній (проксимальній) частині комплексу кінцевих морен напірного
і насипного генезису в районі смт Рафалівка.

У шліховій пробі 724 масою 41,5 кг, відібраній з борту однієї з канав, що з’єднують
р. Стохід із оз. Любязь, у 1976 р. виявлено два уламки кристалів алмазу. Зерна без-
колірні, неправильної форми, розмірами 0,15×0,1×0,1 і 0,2×0,08×0,07 мм. Для проби
характерна значна кількість зерен піропу. Матеріал проби – пісок середньо-
дрібнозернистий, є продуктом розмиву р. Прип’ять зафронтальних гляціальних та
флювіогляціальних утворень другої постмаксимальної (Головнянсько-Буцинської)
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стадії, крайові форми якої поширені вздовж лівого берега р. Стохід на південний захід
від смт Любешів.

Пункти цих знахідок розташовані в межах порівняно добре дослідженої Кухотсько-
Вольської площі, на сході ВП, тоді як ступінь вивченості питань алмазоносності зони
зчленування Прип’ятського валу з Волинським палеозойським підняттям значно
нижчий. Тому знахідки алмазів, на нашу думку, треба вважати суттєвим досягненням
і важливим кроком у напрямі вияснення багатьох розшуково-прогнозних аспектів
алмазоносності ВП, зокрема, і ролі у цьому гляціальних процесів.

Перший “шацький” алмаз виявлено в середньо-крупнозернистих піщаних відкладах
пляжу оз. Пісочне 2002 р. в шліховій пробі об’ємом близько 5 л за декілька метрів від
берега [14]. Дещо пізніше після ретельнішого вивчення цієї ж проби знайдено ще п’ять
кристалів алмазу [15], а під час повторного опробування (проба 60 літрів) відшукали
уламок подібного кристала [16].

Кристаломорфологічні і деякі важливі фізичні (фото- і рентгенолюмінесценція)
особливості кристалічних індивідів алмазів дають підставу пов’язувати їхнє походжен-
ня з кімберлітовими або лампроїтовими структурами. Виявлені алмази за розмірами
є в межах фракції +0,5–1,0 мм. Представлені вони прозорими, безколірними, близькими
до ізометричних (октаедричний або перехідний, октаедр-ромбододекаедр габітус)
індивідами без жодних ознак обкатаності [16]. Виконаний нами аналіз польових
матеріалів дає змогу зробити висновок про можливість зачислення алмазовмісних
осадів до зандрових пісків другої постмаксимальної стадії дніпровського зледеніння.

Проведення в незначних обсягах додаткового шліхового опробування приозерних
відкладів уздовж берегової лінії поблизу місцезнаходження алмазів, а також з підстиль-
ного донного матеріалу (ручне буріння глибиною до 1,5 м) не дало нових знахідок
кристалів, проте загалом підтвердило дані стосовно речовинного складу вмісних порід,
отримані попередниками [2, 11]. Наприклад, з-поміж мінералів легкої фракції тут
домінують кварц (до 92,6 %) і калієві польові шпати (до 12,6 %), а у важкій переважа-
ють гранати, ільменіт, ставроліт, епідот, рогова обманка, топаз, турмалін та ін.

У зв’язку з алмазоносністю зазначимо про наявність у відкладах льодовикового
комплексу на всій території ВП мінералів, які традиційно належать до МСА (піропи,
хромшпінеліди, хромдіопсиди, пікроільменіти). Хоча ці МСА трапляються також
в осадах нижнього плейстоцену, все-таки найбільша їхня концентрація і латеральна
поширеність зафіксована в утвореннях дніпровського горизонту. Найчастіше знаходять
піропи, можливо, з огляду на їхню порівняно легку візуальну діагностику. Піропи
в межах розвитку льодовикових відкладів району мають значні варіації вмістів хрому
і кальцію, проте чітко виражених ореолів найважливіших різновидів алмазної асоціа-
ції (високохромисті кнорингітові), як і високохромистих шпінелідів, у межах ВП
не виявлено. Це можна пояснювати загалом слабкою аналітичною вивченістю їхніх
типохімічних особливостей, відсутністю деталізації виявлених на перших стадіях
розшуків пунктів їхніх знахідок, безкерновим бурінням деяких свердловин по четвер-
тинних відкладах, що було зумовлене орієнтацією розшуків на відкриття корінного
родовища лише домезозойського віку. Отже, з урахуванням різного підходу до
вивчення МСА типізацію і повноцінне порівняння просторово розрізнених їхніх
знахідок виконати практично неможливо.

Серед гляціальних форм дніпровського віку найсприятливішими для виявлення
підвищених концентрацій МСА і алмазу є насипні кінцеві морени, ози, флювіо- та
флювіо-лімногляціальні ками. Значна частина матеріалу осадів цього горизонту, як
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основного постачальника теригенної складової в межах льодовикової зони ВП, наявна
і в складі пачок відкладів алювіального й озерного походження середньо-
верхньоплейстценового віку, що також можуть уміщувати алмаз і супутні мінерали
в аномальних для регіону кількостях. Подібні підвищені вмісти алмазу в льодовикових
відкладах формуються загалом завдяки екзарації його високопродуктивних корінних
джерел або вторинних колекторів, оскільки постійне привнесення ззовні безалмазонос-
ного матеріалу призводить до розубожування розсипних корисних скупчень. Проте
можливо, що внаслідок інтенсивного перемивання талими льодовиковими водами
власне льодовикових утворень навіть у випадках їхньої убогої алмазоносності за
сприятливих умов можуть формуватися достатньо збагачені розсипи [5]. Дуже дина-
мічний перебіг процесів ерозії та акумуляції в руслах потоків із льодовиковим
живленням, який у декілька разів вищий, ніж у “нормальних” флювіальних систе-
мах [18], а також характер цих процесів, пов’язаний з сезонними та добовими ритмами
абляції, свідчать про небезпідставність такого погляду.

Алмазоносні геологічні тіла льодовикового генезису відомі в багатьох районах
давніх платформ (Північноамериканська, Африкано-Аравійська, Сибірська, Індо-
станська, Австралійська, Східноєвропейська), проте описані недостатньо детально для
того, щоб сформувати більш-менш чітке уявлення щодо джерел їхнього утворення,
дальності транспортування уламкового матеріалу, умов нагромадження і збереження
продуктивних покладів. У класифікаціях розсипних родовищ алмазів [5] як окремий
вирізнено льодовиковий генетичний тип з власне льодовиковим і водно-льодовиковим
підтипами, які, відповідно, мають плащоподібний і лінійний морфологічні типи
розсипищ, зокрема, і промислового значення. Зазвичай такі родовища за середніми
вмістами кристалів належать до бідної (менше 0,2 карата/м3), зрідка до
середньої (0,2–1,0 карат/м3) підгруп дрібних до середніх за запасами родовищ, серед
яких водно-льодовиковий підтип вирізняється дещо вищими концентраціями і вміста-
ми ювелірних відмін.

Розсипні прояви алмазів трапляються у різновікових осадових гляцігенних породах
від докембрійських до голоценових [1, 3, 5, 8, 9], і методика їхнього виявлення досить
різноманітна й залежить від низки чинників. Наприклад, використовують методи
розшуків за знахідками алмазів, за МСА, фокусно-гляціальний метод [6]. За останні
10–15 років з’явилося більше інформації про кімберлітовий магматизм Канадського
щита, який в аспекті проблем, що розглядаємо, становить значний інтерес. Особливо це
стосується кімберлітів промислового значення геоструктурної області Слейв, відкритої
1991 р. (Північно-Західні території Канади). З геоморфологічного і гідрографічного
поглядів ця область (кімберлітова субпровінція) відрізняється від районів розміщення
сибірських кімберлітових родовищ. Це вирівняна платоподібна поверхня з гіпсо-
метричними позначками 200–350 м над рівнем моря, приблизно на 60–70 % перекрита
системою озер, практично без великих водотоків і виходу на денну поверхню кристалі-
чних порід архею, що прорвані трубками і дайками кімберлітів верхньопалеозойського
і крейдово-палеогенового віку. Дайки не зазнавали значного впливу ерозійно-
денудаційних процесів і перекриті лише льодовиковими відкладами [8]. Кількість
відкритих трубчастих тіл досягає кількох десятків, а більша їхня частина розташована
під озерами. У праці [9] як приклад описано одне з таких озер глибиною 50 м, утворене
в контурі трубки під дією льодовика, що виорав (до 30 м) менш стійкі породи верхньої
частини, захопивши збагачений МСА матеріал. Найоптимальнішими утвореннями для
локалізації корисного компонента (льодовиковий літодинамічний тип ореолів, за
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класифікацією [1]) є донні морени й ози. Канадські спеціалісти не знайшли великої
різниці між МСА зі шліхів, відібраних поряд з трубкою і на відстані 600 км від неї
в басейні р. Маккензі, проте зафіксували зменшення (до 100 разів) їхньої кількості.

На думку багатьох дослідників, четвертинні відклади льодовикового комплексу
є малоінформативними щодо проблем алмазоносності ВП з огляду на привнесення
уламкового матеріалу з віддалених джерел європейської півночі. Проте наявні тут
МСА і алмази могли походити і з місцевих різновікових профілів. Наприклад,
у північно-східній частині ВП виявлено факти залягання порід антропогену в межах
долин льодовикового виорювання внаслідок повної екзарації утворень палеоген-
крейдового віку безпосередньо на утвореннях волинської серії. Відповідно,
існували (і існують) ділянки повної або часткової денудації та асиміляції найважливі-
шого, як уважають, альб-сеноманського колектора алмазоносних мас. За матеріалами
відтворення палеогеографічних і літолого-фаціальних умов формування відкладів
верхнього альбу та сеноману в межах Кухотської площі зроблено висновок про
вулканічну природу деяких з наявних у той час островів, які слугували корінним
джерелом зафіксованих тут МСА [10]. Існують різні припущення і щодо далеко не
ординарних знахідок алмазу в районі Шацьких озер, проте їх так чи інакше трактують
як похідні концепції місцевого їхнього джерела [13–16].

З огляду на зараженість льодовикових відкладів Волинського Полісся МСА і власне
алмазами, принципова здатність яких у розшуково-прогнозних цілях доведена в інших
регіонах світу, на сучасній стадії вивчення алмазної проблеми треба розглядати цю
територію в ранзі об’єкта з невизначеними перспективами, який потребує довивчення.
Тобто необхідне якомога детальніше відтворення особливостей дольодовикового
рельєфу (вектори напрямів руху льодовикових язиків, характер і глибина їхніх врізів
тощо), відтворення в значно більших обсягах (понад 250–300 алмазів) відомих знахідок
і опробування на алмази нових потенційно перспективних гляцігенних площ і розрізів.

На підставі історії формування речовинного складу матеріалу осадів четвертинного
покриву та особливості геологічної будови ложа, а саме – наявності відкладів палеоге-
ну, льодовикові відклади, особливо північно-східної частини Турія-Стохідського,
північних частин Стохід-Стирського та Стир-Горинського межиріч, окрім алмазонос-
них, треба розглядати і як потенційно бурштиноносні.

Про наявність бурштину у водно-льодовикових відкладах на території Волинського
Полісся вперше зазначив П. Тутковський, який включив розсипи цього типу до групи
“ератичних”. Окрім нього, про бурштиноносність осадів плейстоцену писав
Б. Криговський [17]. Сьогодні бурштин виявлено на значній території Волинського
Полісся від долини р. Турія на заході до р. Горинь на сході, наприклад, у відкладах
великих маргінальних флювіогляціальних Полицько-Володимирецького та Дубівсько-
Кідринського конусів винесення та в осадах внутрішніх Дубровицької, Мочулищенсь-
кої, Литвицької і Бережницької зандродельт [12].

Промислових концентрацій бурштину в флювіогляціальних відкладах Волинського
Полісся поки що не виявлено. Зважаючи на наявність таких відкладів у північній
частині Балтійсько-Дніпровської бурштиноносної провінції на території Німеччини та
Польщі, розсипи бурштину подібного типу треба очікувати і на теренах Північно-
Західної України. Однак спеціалізованих робіт з вивчення відкладів льодовикового
ряду регіону щодо проявів бурштину не проводили. Навіть убогі прояви бурштину
в подібних осадах можуть слугувати важливим критерієм для розшуків багатих
корінних розсипів у породах палеогену. Про важливість розшуків бурштину в льодови-
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кових відкладах ВП свідчить той факт, що в разі перенесення зберігаються найбільш
цінні ювелірні різновиди бурштину [12].

Серед інших корисних компонентів, якими можуть бути збагачені четвертинні від-
клади ВП, назвемо наявність у їхньому петрографічному складі включень значної
кількості жовен фосфатних пісковиків, імовірно, палеогенового віку. Зважаючи на
особливості седиментації анторопогену ВП, концентрації фосфатів, придатних для
промислової розробки, досить цікавими є насипні кінцеві морени та флювіоками,
особливо за наявності в складі флювіокамів грубозернистих відкладів. Наприклад,
у межах Ратнівського родовища жовнових фосфоритів у водно-льодовикових осадах
відкартовані поклади з вмістами Р2О5 > 4 %, які в комплексі з палеогеновими відклада-
ми є промисловими об’єктами.

Особливий інтерес з огляду на дніпровські відклади загалом як джерело матеріалу
для озерних відкладів є наявність у них поодиноких знаків самородного золота [2, 11],
які, проте, сьогодні становлять лише мінералогічний інтерес.

Отже, на території Волинського Полісся у відкладах льодовикового комплексу
виявлені не тільки родовища будівельних матеріалів, а й прояви інших видів корисних
копалин, визначення практичної значимості яких потребує подальших конкретних
організаційних зусиль і скоординованих дій зацікавлених фахівців.
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QUATERNARY SEDIMENTS OF GLACIAL SERIES OF VOLHYN POLISSIA
AS A SOURCE OF MINERAL RESOURCES
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Material composition of Quaternary sediments in the Volhyn Polissia studied enough. The same
applies to the accumulation of deposits of glacial complex. Data of mineralogy of glacial and fluviogla-
cial sediments and their petrographic composition of coarse fragment component was considered.
The possibility of using of the material for search of non-traditional mineral deposits in Volhyn Polissya
was noted.

Key words: Volhyn Polissia, Dnieper glaciation, building materials, diamond, pyrope, amber, phos-
phate sandstone, native gold.

ЧЕТВЕРТИЧНЫЕ ОТЛОЖЕНИЯ ЛЕДНИКОВОГО РЯДА ВОЛЫНСКОГО
ПОЛЕСЬЯ КАК ИСТОЧНИК ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ

Андрей Ренда1, Ярослав Косовский2, Владимир Матеюк2

1 Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
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Вещественный состав четвертичных накоплений на территории Волынского Полесья изучен
недостаточно. Это касается и ледниковых аккумуляций. Рассмотрено данные по минералогии
отложений днепровского горизонта и петрографическому составу их грубообломочной состав-
ляющей. Указано на присутствие в их составе алмаза, янтаря, самородного золота, фосфатных
песчаников. Сделано выводы о недостаточном изучении материального состава антропогена
Волынского Полесья, и ледниковых отложений в частности. Указано на возможность использо-
вания их не только как строительного материала, но и для поисков нетрадиционных для
отложений ледникового ряда полезных ископаемых.

Ключевые слова: Волынское Полесье, днепровское оледенение, строительные материалы,
алмаз, пироп, янтарь, фосфатные песчаники, самородное золото.


